
50-доларова банкнота серия 2004 
Характеристики на новия цвят на парите 

 
Сигурност. Доверие. Стойност.  Из цял свят това са нещата, символизирани от 
американския долар.  Това е резултат на непрекъснатите усилия за усъвършенстване на 
дизайна на парите и на настойчивото прилагане на законите, с което се защищава 
неприкосновеността на валутата на САЩ срещу фалшификации. 
 
През 2003 г. правителството пусна в обращение 20-доларова банкнота с нов дизайн и ще 
продължи тези усилия с други номинали.  В края на 2004 г. ще бъде пусната в обращение 
нова 50-доларова, а по-късно и нова 100-доларова банкота.  Все още се обмисля дали да се 
промени вида на банкнотите от 5 и 10 долара, но промяна за тези от 1 и 2 долара не се 
предвижда.  Новите банкноти ще запазят сегашните си размери и ще използват същите, 
макар и допълнени, портрети и исторически изображения.  И което е най-важно, светът ще 
продължи да разпознава новите пари като типично американски. 
 
Защитни елементи 
 
Новите 50-доларови банкноти ще бъдат по-сигурни, по-прецизни и по-защитени: по-
сигурни, тъй като ще бъдат по-трудни за подправяне и по-лесни за проверка; по-прецизни, 
за да надхитрят използващите модерна техника фалшификатори; по-защитени, за да 
опазят целостта на американската валута.  Тъй като доброто възпроизводство на 
защитните елементи е трудно осъществимо за фалшификаторите, те често не се и опитват 
да го правят с надеждата, че търговците и гражданите няма да проверяват парите си. 
 
Реализираната всеобхватна разяснителна кампания вече е издигнала съзнанието на 
обществеността по отношение на защитните елементи на новата 20-доларова банкнота от 
73 на 85 процента, а представителите на големи банки отдават заслугата за гладкото 
пускане в обращение на новата 20-доларова банкнота именно на тази разяснителна 
кампания. 

 
Воден знак: Вдигнете банкнотата срещу светлината и се опитайте да намерите водния 
знак или бледо изображение по подобие на големия портрет.  Водният знак е неразделна 
част от самата хартия и се вижда от двете страни на банкнотата. 
 
Защитна нишка: Вдигнете банкнотата срещу светлината и се опитайте да намерите 
вградената в хартията защитна нишка или полиетиленова лента, разположена вертикално 
вдясно от портрета.  Ако се вгледате по-внимателно, от двете страни на банкнотата ще 
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забележите думите „USA 50“ („САЩ 50“) и малко знаменце, разположени по дължината 
на нишката.  Под въздействието на ултравиолетова светлина тази нишка се оцветява в 
жълто. 
 
Променящо цвета си печатарско мастило: Погледнете цифрата „50“ в долния десен 
ъгъл върху лицевата страна на банкнотата.  Ако леко наклоните банкнотата нагоре-
надолу, цветът на мастилото се променя от медночервен в зелен.  При новите банкноти 
промяната на цвета е по-подчертана, което още повече улеснява проверката им. 
 
Микропечат:  Поради изключително дребните си размери отпечатаният с микропечат 
текст трудно се поддава на копиране.  Новият дизайн на петдесетдоларовата банкнота 
съдържа микротекст на три места върху лицевата й страна: думите „FIFTY“ 
(„ПЕТДЕСЕТ“), „USA“ („САЩ“) и цифрата „50“ могат да се видят в две от сините звезди 
вляво от портрета; думата „FIFTY“ („ПЕТДЕСЕТ“) се повтаря по дължината на двата 
странични бордюра на банкнотата; думите „THE UNITED STATES OF AMERICA“ 
(„СЪЕДИНЕНИТЕ АМЕРИКАНСКИ ЩАТИ“) са изписани в яката на Президента Юлисиз 
С. Грант под брадата му. 
 
Елемент, улесняващ зрителното възприемане: Цифрата „50“ отпечатана с едър шрифт 
в долния десен ъгъл на гърба на банкнотата е лесна за четене. 
 
Знаци на Федералния резерв: Универсален печат вляво от портрета представлява цялата 
система на Федералния резерв.  Буквата и цифрата под серийния номер вляво посочват 
емитиращата банка на Федералния резерв. 
 
Серийни номера: Уникалната комбинация от единадесет цифри и букви е изобразена на 
две места върху лицевата страна на банкнотата.  В сравнение с предишни оформления при 
новата 50-доларова банкнота серийният номер в ляво е преместен малко по-надясно. 
 
Елементи на дизайна 
 
За да парират фалшификаторите на пари, САЩ ще обновяват дизайна на парите на всеки 
седем до десет години.  В много случаи осъвременяването на дизайна на банкнотите ще ги 
прави по-сложни за изработване и съответно ще затрудни подправянето им, а други 
елементи ще подпомагат гражданите, особено тези с увредено зрение, в разпознаването на 
отделните номинали.  
 
Символи на свободата:  Върху лицевата страна на петдесетдоларовата банкнота са 
изобразени нови символи на свободата, представляващи изображения на американското 
знаме.  Традиционните звезди и ивици на знамето на САЩ са отпечатани в синьо и 
червено зад портрета на Президента Грант.  Вляво от портрета е разположено поле от 
сини звезди, а три червени ивици са изобразени вдясно от портрета.  Малка метална 
сребристосиня звезда се намира долу вдясно от портрета.  Символите на свободата ще 
бъдат различни за различните номинали. 
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Цвят:  Най-очевидната разлика в дизайна на новата 50-доларова банкнота е прибавянето 
на блед фон в синьо и червено от двете страни на банкнотата.  Освен това, върху гърба на 
банкнотата във фона на изображението са отпечатани дребни жълти петдесетици.  
Банкнотите от серията 2004 са първите американски пари в съвременната история на 
САЩ, при които са използвани и други цветове освен черно и зелено.  За различните 
номинали ще бъдат използвани различни фонови цветове.  Това ще подпомогне всички 
при различаването на отделните номинали.   
 
Портрет и винетка: Овалните бордюри и фини черти, ограждащи портрета на 
Президента Грант върху лицевата страна и винетката с Капитолия на САЩ на гърба са 
премахнати.  Портретът е изместен по-нагоре и фасетите са изтеглени към бордюра.  Към 
фона на винетката са прибавени допълнителни релефни елементи. 
 
Гладък преход 
 
Повече от 150 000 контакта бяха установени с представители на търговския бранш, 
боравещ с пари в наличност с цел да се подготвят по-добре за новите 20-доларови 
банкноти емитирани през 2003 г.  Вече е в ход кампания с цел подготовката им за новата 
50-доларова банкнота, като обхватът на разяснителната кампания е разширен и по посока 
на производителите на каси за самообслужване, които стават все по-често явление в 
обектите за търговия на дребно.  
 
Не е необходимо да обменяте старите си банкноти срещу нови.  Старите ви пари никога 
няма да изгубят законността си.  И до ден днешен всяка една банкнота на САЩ емитирана 
от 1861 г. насам може да бъде откупена за пълната й номинална стойност.  Както новите 
банкноти, така и банкнотите с по-стар дизайн, ще продължават на функционират като 
законно платежно средство с пълна номинална стойност.  САЩ никога не са девалвирали 
своята валута. 
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